

江门市中心医院以高水平医院建设为契机 守护“健康江门” 拥抱“健康湾区”

9月10日,江门市中心医院获批成为江门首家“港澳药械通”指定医疗机构。这意味着,今后江门本地居民及在江门工作生活的港澳籍居民在“家门口”就能享受国际先进的药械和港澳同质化医疗服务。

这是我市推进粤港澳大湾区医疗领域深度融合的重要成果,也是江门市中心医院推进“港澳融合”“侨都赋能”工程的生动实践。

今年是中华人民共和国成立75周年,也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年。随着粤港澳大湾区建设的加速,各区域居民交流日益密切,提升跨境医疗服务保障能力,成为大湾区协同发展进程中的重要一环。

作为我市医疗卫生机构的先进代表,江门市中心医院这所百年老院正以高水平医院建设为契机,扎实推进湾区医疗高质量发展,守护“健康江门”,拥抱“健康湾区”。

文/图 李银换 廖欣



四位来自香港澳门的医学专家来到“粤港澳特需门诊”接诊。

为港澳同胞提供 更好就医体验

“之前在香港医院的手术日期预约到2026年4月,没想到在江门市中心医院,只用2天就解决了折磨我5年的疼痛,这里的医生团队真是太高效、太专业了!”今年67岁的香港同胞吴阿姨患有三叉神经痛,每次发作都让她痛不欲生。在江门市中心医院接受手术治疗后,她成功摆脱疼痛的困扰。

近年来,随着粤港澳大湾区建设的推进,越来越多港澳人士选择到内地就医。在江门,这种情况更加普遍。江门是著名的“中国侨都”,祖籍江门的港澳台同胞和海外侨胞有530多万人。他们的返乡就医需求非常大。

为给港澳同胞和海外侨胞提供更好的就医体验,江门市中心医院进一步优化就医环节,努力让港澳居民在江门获得与港澳无差异的就医体验。

2017年6月,江门市中心医院实名认证程序升级,智能化就医服务实现人群全覆盖。港澳台居民与外籍人士只需在微信上绑卡,便可预约挂号、缴费、查询检验检测报告。

“以前看病总要现场排队,经常要花一天时间,看到本地市民在手机上就能完成就医、缴费操作心里很羡慕。”澳门籍的陈女士常住在江门,现在实现了一部手机就能搞定就医的各个环节,方便了很多。

针对患者的就医需求,江门市中心医院还将进一步完善、畅通港澳人士一体化便捷就医服务流程,让他们能够享受与内地居民同质化的移动健康服务,就医舒心、放心。

踏准时代“节拍”,在“健康湾区”赛道上奋力奔跑。未来,江门市中心医院将持续积极投身粤港澳大湾区建设,在开展与港澳医疗合作,探索新形势下满足港澳同胞、海外侨胞和本地市民的医疗服务模式,更好地满足人民群众对优质医疗服务的需求。

A 推进粤港澳医疗服务融合发展

2018年,在首届粤港澳大湾区卫生与健康合作大会上,江门市中心医院与澳门医疗人员协会签约,建设粤港澳大湾区(江门)医疗健康交流中心,助力构建卫生与健康共同体;今年5月22日,江门市中心医院与澳门镜湖医院举办医疗合作签约仪式,两院将加强专科建设、医疗服务、人才培养等方面的交流合作,共同推动江澳两地医疗事业的繁荣发展;今年6月1日,江门市中心医院“粤港澳特需门诊”正式揭牌……

近年来,江门市中心医院在推进粤港澳医疗

服务融合发展方面动作频频,成效显著。这不仅是江门市中心医院贯彻落实粤港澳大湾区发展规划纲要的具体行动,也是深化江港澳医疗卫生领域交流合作的重要举措。

粤港澳医疗服务融合发展,人才流动必不可少。在“粤港澳特需门诊”正式揭牌当天,张晓战、朱文立、曹亚兵和崔家伦4位港澳医生耐心地为每一位患者查体、分析病情,并提供专业的医疗建议。前来就诊的患者早早就来到现场等候专家接诊。患者们纷纷表示,在“家

门口”就可以享受到来自港澳优秀医疗专家的优质医疗技术和服务,这种方便市民就医的做法值得点赞。

澳门镜湖医院普通外科副主任顾国医生朱文立祖籍江门台山,曾就读于中山大学,在江门地区也结识了不少医疗界的朋友,他切身感受到江澳市民对两地医疗服务互通的强烈需求。“‘粤港澳特需门诊’的启用,是两地医疗资源互利共享的重要体现,将进一步推动大湾区医疗事业实现高质量发展,提升两地医疗水平,更好

地服务大湾区市民。”朱文立说。

江门市中心医院党委书记黄炎明表示,该院建立“粤港澳特需门诊”,邀请优秀的港澳医生到江门跨境执业,主要有两方面原因:一方面,能让市民在“家门口”就可以享受到国际化的港澳诊疗服务,大大提高了市民就医的便利性和优质医疗资源的可及性。另一方面,通过优势互补强强联合,进一步促进粤港澳三地优质医疗资源共建共享和融合接轨,为实现江门打造大湾区一流的医疗健康产业战略目标作出贡献。

B 让市民在“家门口”享受港澳先进药械

在江门市中心医院,不仅能享受港澳医疗服务,还能享受港澳先进的药械。

9月10日,江门市中心医院获批成为江门首家“港澳药械通”指定医疗机构,成为45家“港澳药械通”指定医疗机构之一。这意味着,该院可以申请使用临床急需、已在港澳上市的

药品,以及临床急需、港澳公立医院已采购使用、具有临床应用先进性的医疗器械。今后,江门本地居民及在江门工作生活的港澳籍居民在“家门口”就能享受国际先进的药械和港澳同质化医疗服务。

据了解,市委、市政府十分重视本次“港澳药

械通”指定医疗机构的申请工作,在市卫生健康局以及社会各界的努力下,江门市中心医院成功获批,标志着江门市中心医院在推动医疗技术创新与深化江港澳医疗合作方面迈出了重要一步。

获批成为“港澳药械通”指定医疗机构只是开始。江门市中心医院党委副书记、院长陈晓红

表示,未来,该院将不断深化与港澳医疗卫生服务合作,严格遵守“港澳药械通”相关法规要求,加强临床研究及港澳药械申报进口工作,持续健全“港澳药械通”相关制度,不断加强药械管控,保障用药用械安全,切实让广大人民群众享受到更加优质、高效、安全的医疗服务。

江门市妇幼保健院不负韶华 七十二载绽芳华 奋楫扬帆展新姿

妇幼健康,关系着千家万户的幸福。2019年,在市委、市政府的支持下,江门市卫生健康局筹建妇幼健康信息平台,实现了全市孕产妇信息互通与实时更新。这一有力举措,打破了信息孤岛的困局。

江门市妇幼保健院作为市危重症孕产妇救治中心,针对基层妊娠风险的早期识别与干预的这一难题,在去年大胆提出了“六色”管理法。一年来,在全市各级妇幼人的齐心协力下,取得了显著成效:我市孕产妇死亡率降为零,新生儿死亡率降至1.2‰,婴儿死亡率降至1.9‰。这组数据的背后,是“省—市—县(区、市)—镇(街道)”四级妇幼健康网络的不断完善和巩固,也是在各方共同努力下母婴安全屏障的不断筑牢。

秉承“爱铸善业,心系妇儿”的院训,江门市妇幼保健院一如既往地用医者仁心守护侨乡妇幼的身心健康。72年来,时光奔流不息,前行步履不停,江门市妇幼保健院在高质量发展大潮中不断绽放芳华。

文/图 梁爽 宋洁 邓雪梅



▲医护人员对孕妇进行相关检查。

▶目前,江门市妇幼保健院能够成熟开展多项四级高难度手术。

坚持党建引领 促进医院高质量发展

1952年,江门市妇幼保健所成立。跨越七十二载峥嵘岁月,江门市妇幼保健所在一次又一次的蜕变、升华,成为如今的江门市妇幼保健院——一家现代化三级甲等妇幼保健院。

72年来,江门市妇幼保健院建院在党的领导下、政府的关心下,凝聚学科优势,狠抓质量管理;以党建为引领,稳步推进医院改革,大力提升医疗质量与服务。

江门市妇幼保健院党委书记孟伟表示,一直以来,该院紧扣业务抓党建、抓好党建促发展,党

建工作与业务工作同频共振、互促共进;积极把党建资源转化为发展资源,把党建成果转化为发展成果,促进党建工作与医院发展深度融合。

时间回溯到2013年,江门市妇幼保健院成立党委,完成由党总支支部向党委的提升。

在党委的带领下,医院上下团结一心,敢于挑战、踏实肯干,通过开展“听书记说”“听医生说”“创新管理评选”等党建品牌栏目和活动,深入基层广泛开展健康义诊、对口支援、志愿服务等惠民活动,在不断激发基层党组织活

力的同时,培育医院文化。党政干部带头、员工积极响应,在院内创建“改善医疗服务小举措”品牌,开展群众就诊“帮办陪”活动,解决群众看病就医过程中的问题,让医疗服务更有温度。

2020年,医院党委实施“把支部建在科室上”战略,发挥党组织战斗堡垒作用,并摆开了“一支部一品牌”创建擂台,积极打造党建“四有”工程,营造你追我赶、奋勇争先的工作氛围,推动了医疗、教学、科研等方面全面提升。

党的政治优势转化为医院的发展优势,为

医院的高质量发展注入了“强心剂”。该院先后荣获妇幼健康学科体系示范单位、国家级电子病历系统应用水平“五级医院”、全国“妇孺国医堂标准化建设项目”、广东省儿童友好城市建设系列示范点、广东省妇幼保健机构中医药工作示范基地等荣誉称号。

人才引育赋能 续写妇幼精彩新篇章

“来到医院后,我明显感受到医院在人才培养上所下的功夫,一直在工作上给予我很大的帮助。”江门市妇幼保健院小儿外科主任、2024年“侨都科技工作者”曹志清,深感该院对人才的尊重和渴求。

“人才兴院,学科强院”,是江门市妇幼保健院的发展战略。

孟伟表示,江门市妇幼保健院十分重视人才,积极挖掘、培养和引进高学历、高级职称人才;采取请专家来院指导、选派业务骨干进修学习、鼓励职工个人自学等方式加强人才培养。目前,全职引进博士6名、硕士82名;柔性引进具有博士学位高级专家顾问12名。

在人才引育“组合拳”下,一批批具有扎实理论基础、丰富临床经验、较强科研能力、良好医德修养的高学历、高级职称人才成为江门市妇幼保健院发展的主要力量。

同时,该院也迎来了人才发展和科研创新的春天。“出生缺陷综合防控重点实验室”通过市重点实验室认定,实现重点实验室零的突破。2023年,该院人员发表论文70篇,其中SCI文章7篇;获批35项省市级科研课题;来自该院医学遗传中心的梁艳的学术论文影响因子13.3,刷新论文IF的新高。

人才强,则学科强。近年来,该院专科建设突飞猛进,先后拿下2个省临床重点专科建设项目、3个省级重点特色专科以及6个市临床重点专科建设项目。

学科强,则技术精。该院多个专科成熟开展多项四级高难度手术及12项省级限制类技术:儿科儿童支气管镜系列技术水平居省内先进;耳鼻喉科人工耳蜗植入术已成功让25名患儿重获新“声”;小儿外科开展多项腹腔镜手术填补了江门地区空白;妇科开展腹腔镜、宫腔镜系列手术年均超1800例。

近十年来,江门市妇幼保健院病床数从198张增加至390张,年提供门急诊服务量从47万余人次上升至83万余人次,住院服务人次从1.3万余人次上升至2.2万余人次。今年底,儿童健康大楼将投入使用,相信会有更齐全的配套设施、更完善的医疗条件,让侨乡妇儿享有更优质的保健医疗服务。

从简陋的木屋楼发展到今天拥有占地面积5万多平方米的新院大楼;从听诊器、血压计、体温计等简陋的“老三件”发展到今天的宫腹腔镜、核磁共振等高精尖检测治疗设备……江门市妇幼保健院一步一个脚印,发展成为集医疗、保健、计生、教研等多功能于一身的妇幼医疗保健计生专业机构。

未来,该院将以“争创国内一流的区域妇儿医疗保健中心”为目标,持续推进公立医院党的建设、学科体系建设、人才队伍建设,打造区域妇儿医疗保健高地,为侨乡人民提供更优质、更安全、更贴心的医疗保健服务。

发挥专业优势 拓展妇幼公共卫生服务

妇幼公共卫生事业,始终是市妇幼保健院的坚守之道。江门市妇幼保健院的职能之一是为全市妇女儿童提供健康教育、预防保健等公共卫生服务,开展与妇女儿童健康密切相关的基本医疗服务。

近十年来,在市委、市政府的重视下,在市卫生健康局的指导下,我市妇幼公共卫生事业发展迅猛。由该院牵头落实的20多项全市妇幼公共卫生项目工作,在一次次健康宣

教、规范筛查、技术指导和严格质控中,取得了显著成效。自市危重症孕产妇救治中心、市危重新生儿救治中心建立以来,通过建机制、增设备、提质量、强能力,我市母婴安全保障水平及能力进一步提高。

此外,该院针对艾滋病、梅毒和乙肝感染孕产妇及暴露儿童,提供“一站式”感染治疗与保健服务,推动建设“母婴健康E门诊”,组织专家对全市41家机构开展产前筛查与诊

断质量提升专项调研行动,优化全市产前筛查服务质量。

据统计,该院统筹全市医疗保健机构,为全市约2.6万名孕产妇、新生儿以及1406名早孕儿提供免费筛查服务,阻断约360例出生缺陷儿出生。

在创新方面,该院推出“六色”孕产妇妊娠风险管理模式,引导加强妇幼保健机构发挥辖区管理功能、基层卫生医疗机构兜底作用,加强

对高危孕产妇全链条孕产期服务。2023年,我市孕产妇死亡率为零,新生儿死亡率1.2‰,婴儿死亡率1.9‰,5岁以下儿童死亡率3.3‰。

“一次次,我站在讲台上,向全省同行介绍我市开展妇幼公共卫生项目的工作经验,获得他们的认可,并在多次汇报评比上拔得头筹,这让我为江门市妇幼保健院的飞跃发展和全市妇幼工作水平的快速提升而感到自豪。”该院副院长陈永梅说。